



Заместителю Генерального Директора ЮНЕСКО
по социальным и гуманитарным наукам
г-же Ф.Фурнье

Глубокоуважаемая г-жа Фурнье!

Нам приятно было узнать из Вашего письма SHS/SPR/181 от 17 апреля 1996 г. на имя посла Российской Федерации в ЮНЕСКО г. М.Федотова, что Вы одобряете совместную инициативу Новосибирского государственного университета (НГУ) и Объединенного института истории, философии и филологии (ОИ ИФиФ) Сибирского отделения Российской Академии наук (СО РАН) по созданию кафедры ЮНЕСКО по устойчивому развитию, экологии и социальным проблемам, и с интересом изучили наши предложения. Это письмо было направлено нам Ответственным секретарем Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО г. А.Д.Жуковым. Мы хотим только отметить, что НГУ является университетом классического типа, в котором глубоко развиты как гуманитарные, так и естественно- научные направления, и в этом смысле его нельзя назвать университетом технической ориентации.

В конце ноября 1995 г. ректор НГУ В.Н.Врагов, будучи в Париже, встречался лично с Вами, г-жа Фурнье, и с сотрудниками Отдела Образования, и изложил концепцию развития создаваемой кафедры, предложенную совместно директором ОИ ИФиФ СО РАН, зав.кафедрой Всемирной истории НГУ, академиком А.П.Деревянко и ректором НГУ профессором В.Н.Враговым. Цель этой инициативы - объединить как научно-учебную, так и академическую деятельность НГУ и ОИ ИФиФ, придав ей международный и междисциплинарный характер. Естественно, мы предполагаем вовлечь в этот проект Отдел наук ЮНЕСКО, так как кафедра является междисциплинарной, и просим Вашего содействия в этом вопросе.

На поставленные Вами, г-жа Фурнье, вопросы отвечаем:

а) Кафедра будет располагаться на базе НГУ, при ко-

тором работает ряд международных программ (ТЕМПУС, IREX, ISEC, СІЕ, Институт "Открытое общество", ДААД и др.) и который имеет опыт работы с этими международными организациями. Для управления работой совместной кафедры НГУ и ОИ ИФиФ создается Секретариат, состав которого определяет Научный комитет. Для успешной работы Секретариата кафедры ректорат НГУ выделит в стенах университета помещения, средства связи и другую оргтехнику, включая телекоммуникации на базе системы ИНТЕР-НЕТ, единственный узел связи которой в Сибири располагается в Новосибирском университете.

б) В состав Научного комитета будут входить представители НГУ и ОИ ИФиФ. Как сопредседатели войдут в него ректор НГУ профессор В.Н.Врагов и директор ОИ ИФиФ академик А.П.Деревянко. Окончательный состав Научного комитета будет определен позднее и на паритетных началах. К работе кафедры в составе Научного комитета или в качестве советников будут привлечены сотрудники других кафедр ЮНЕСКО, в частности Алтайского госуниверситета (г.Барнаул), обязательно кафедры ЮНЕСКО Института социальных и политических исследований (Москва) и других кафедр ЮНЕСКО по рекомендациям научных комитетов этих кафедр.

с) НГУ является нестандартным вузом, в котором 80% профессорско-преподавательского состава являются сотрудниками академических институтов СО РАН, в частности ОИ ИФиФ. За более чем 30-летнюю работу у нас накопился опыт распределения финансов и ресурсов (заработной платы, затрат на командировки, стипендий, часов нагрузки и т.д.) внутри университета между институтами СО РАН. Этот же опыт будет перенесен на распределение вышеназванных разделов финансирования между университетом и ОИ ИФиФ СО РАН. Окончательное решение будет приниматься Научным комитетом.

д) В мае 1996 г. в Новосибирске под эгидой ЮНЕСКО ОИ ИФиФ СО РАН и НГУ совместно проведен Круглый стол "Культура демократии", изданы тезисы докладов, планиру-

ется издание материалов Круглого стола.

В мае 1996 г. в НГУ под эгидой ЮНЕСКО проведена международная конференция "Глобальное управление для устойчивого развития", по результатам которой будут изданы материалы конференции.

На базе НГУ в марте 1996 г. проведена региональная конференция под эгидой ЮНЕСКО "Новые технологии в университетском образовании" как подготовка ко Второму Конгрессу ЮНЕСКО, который будет проходить 1-5 июля 1996 г. в Москве. Активное и непосредственное участие в нем примут НГУ и ОИ ИФиФ. В октябре 1996 г. ОИ ИФиФ и НГУ организуют проведение международной конференции "Развитие культуры и образования в многонациональном регионе".

В ноябре 1996 г. НГУ совместно с НАСА (США) будет проведен краткосрочный семинар по медицинской диагностике с помощью космических средств связи для студентов и аспирантов вузов Сибири медико-биологической специальности. Намечено рассмотреть как теоретические аспекты, так и практическую реализацию этих идей с помощью системы ИНТЕРНЕТ.

В ноябре - декабре запланирован семинар по социальным вопросам НГУ совместно с Университетом Пуатье (Франция) с использованием связи ИНТЕРНЕТ для студентов, аспирантов, преподавателей и научных сотрудников НГУ, ОИ ИФиФ и университетов Сибири. НГУ и ИФиФ совместно уже много лет постоянно проводят и будут проводить краткосрочные спецсеминары и конференции в области психологии для студентов, аспирантов, учителей школ, преподавателей вузов и научных сотрудников, в развитии которой Россия значительно отстает от развитых стран мира.

Мы обратились в Секретариат ЮНЕСКО с инициативой о проведении в НГУ и ОИ ИФиФ на базе создаваемой кафедры ЮНЕСКО в 1997 г. Международной конференции под эгидой ЮНЕСКО "Перспективы и проблемы дистанционного обучения в начале XXI века" для обсуждения практического использования методов дистанционного обучения в обла-

сти гуманитарных, социальных и экологических наук.

Кроме того, в планах работы создаваемой кафедры есть ряд международных семинаров и конференций; проведение телеконференций НГУ и университетов Сибири по социально-правовым и экологическим проблемам. В условиях перехода России к рыночной экономике важную роль играет подготовка и переподготовка специалистов в области менеджмента и бизнес-администрирования, поэтому запланировано проведение краткосрочных семинаров для специалистов, работающих в этой области.

е) НГУ и ОИ ИФиФ СО РАН установили контакт или уже осуществляют ряд учебно-научных и исследовательских программ в тесном сотрудничестве с институтами СО РАН: Институтом геологии и геофизики, Институтом экономики, Институтом органической химии, Вычислительным центром, Институтом математики, а также СО РАНН, СО РАСХН, Алтайским госуниверситетом, Кемеровским госуниверситетом, Красноярским госуниверситетом, Институтом социальных и политических исследований (Москва). С 1993 г. НГУ участвует в программе ТЕМПУС/ТАСИС, в рамках которой он сотрудничает в двух консорциумах с университетами Великобритании, Франции, Германии и Италии. В стадии предпроектных в рамках ТЕМПУС/ТАСИС находятся еще две программы, которые будут непосредственно связаны с деятельностью создаваемой кафедры ЮНЕСКО. НГУ сотрудничает также с Сетью университетов Европы и Центральной Азии (г.Рим). НГУ имеет двусторонние договоры о научно-техническом сотрудничестве с 19 зарубежными университетами и научными центрами.

С искренним уважением

Ректор НГУ
профессор

В.Н.Врагов

Директор ОИ ИФиФ
академик



А.П.Деревянко